

同行发展大道 共赴美好未来

■郑海琦

当前,国际形势变幻交织,和平赤字、发展赤字、治理赤字持续加剧,全球发展鸿沟也在不断扩大。面对这一现实,中国一直推动将发展置于国际议程中心位置。全球发展倡议提出3年多来,得到国际社会广泛热烈支持响应,目前已经动员近200亿美元发展资金,开展1100多个项目惠及多国民众,80多个国家加入“全球发展倡议之友小组”。

受国际冲突、全球性问题以及多种因素的冲击,全球南方国家普遍面临缺少发展动能的难题,亟需通过合作摆脱困境。作为全球南方的一员,中国提出全球发展倡议回应了全球南方国家求

繁荣、促变革的强烈意愿,为广大发展中国家创造了更多发展机遇。如今,全球发展倡议不仅得到100多个国家及多个国际组织的支持和参与,也越来越多地被写入中国与全球南方国家的联合声明中,获得国际社会的广泛认可。随着全球南方国家更加广泛深入地参与,全球发展倡议将展现出更加旺盛的生命力。

随着新一轮科技革命和产业变革深入发展,世界经济数字化、绿色化、智能化进程不断加快。面对前所未有的发展机遇,中国在坚定推进高水平对外开放的同时,倡导以数字合作推动各国共同发展。从发布《网络空间国际合作

战略》、签署《二十国集团数字经济发展与合作倡议》,到举办全球发展倡议数字合作论坛、亚太经合组织数字减贫研讨会,再到积极响应联合国未来峰会通过的《全球数字契约》,中国积极作为,不断深化数字经济国际合作,共同维护网络空间安全,促进互联网普惠包容发展,推动广大发展中国家加速迈向“数字时代”。

当前,全球经济治理体系在代表性、公平性等方面的不足逐步显现,经济要素被政治化、工具化、武器化现象愈演愈烈。国际社会普遍呼吁构建更加公正合理的全球经济治理体系。作为倡导共同发展的中坚力量,中国秉持

共商共建共享原则,积极推动全球经济治理体系朝着更加公正合理的方向改革。这一行动回应了全球南方国家谋发展、促合作的迫切需要,也彰显了中国与全球南方携手并进、共谋发展的坚定决心。

道阻且长,行则将至。全球发展事业绝非一朝一夕可以完成,合作才能办成大事,办成好事,办成长久之事。中国不追求一枝独秀,更希望百花齐放。未来,中国将继续与各国携手,积极落实全球发展倡议,共创普惠平衡、协调包容、合作共赢、共同繁荣的发展格局,推动构建全球发展共同体。

《北京宣言》始终是全球推动性别平等的行动蓝图

联合国人权理事会第58届会议24日举行人权主流化问题年度高级别主题会议,纪念1995年举行的第四次世界妇女大会通过《北京宣言》和《行动纲领》30周年。中国首位进入太空的女航天员刘洋作为世界杰出妇女代表以视频方式做主旨发言,介绍新时代中国妇女事业高质量发展理念和成就。

会上,众多与会嘉宾和代表高度评价《北京宣言》和《行动纲领》的里程碑意义,认为其始终是全球推动性别平等的行动蓝图。他们还呼吁各方继续积极推动妇女和女童权利发展,将《北京宣言》精神持续转化为实践成果。

第79届联合国大会主席菲勒蒙表示,《北京宣言》和《行动纲领》通过30周年不仅是一次纪念,更是促进全球妇女权利的行动号角。他呼吁各方重申承诺,让这一纪念日成为转折点,选择行动而非空谈,选择承诺而非自满。

联合国人权事务高级专员图尔克表示,《北京宣言》和《行动纲领》是妇女权利和性别平等历史上的一个里程碑,凝聚了团结与智慧。然而,当今世界在妇女权利和性别平等方面的挑战仍然严峻,各方必须保护和促进《北京宣言》的宝贵遗产,以坚定的决心抵制任何形式的倒退。

联合国妇女署执行主任巴布斯表示,30年前,全球代表共同承诺推动妇女和女童权利发展。《北京宣言》和《行动纲领》不仅是一份承诺,更是一份行动蓝图,一声振奋人心的号召。过去30年,《北京宣言》的精神使越来越多的国家认识到性别平等是社会发展的必然要求。如今,全球应当积极行动,为所有妇女和女童带来真正的改变,使“不让任何一个人掉队”的愿景变成现实。

国际电信联盟秘书长多琳表示,早在1995年第四次世界妇女大会上,与会者就已认识到技术的发展在妇女和女童赋权方面的巨大潜力。过去30年,全球在数字技术普及方面取得了显著进展,但性别数字鸿沟依然存在。她呼吁各方携手努力,彻底消除这一鸿沟,确保全球妇女和女童在数字时代享有平等机会,共同落实《北京宣言》和《行动纲领》的承诺。

联合国贸易和发展会议秘书长格林斯潘向参加1995年第四次世界妇女大会的代表们致敬。她表示,正是与会代表的不懈努力、辛勤工作和卓越领导,为全球妇女事业的发展奠定了基础。30年前的那场会议拓宽了全球对性别平等的认知,并推动各国在政策和行动层面做出变革。如今,各方应切实将承诺转化为行动,持续深化性别平等领域的实质性进展。

联合国消除对妇女歧视委员会主席海达尔表示,《北京宣言》和《行动纲领》与《消除对妇女一切形式歧视公约》在过去30年中相辅相成,共同构建了保护、促进和实现妇女权利的强有力机制。她呼吁各方以新的决心向前迈进,因为“今天留下的遗产,将决定未来妇女和女童的命运”。

德国代表发言指出,《北京宣言》和《行动纲领》兼具历史与现实意义,持续引领全球性别平等进程。

加纳代表作为非洲国家集团代表发言表示,《北京宣言》和《行动纲领》为全球推动性别平等及妇女和女童权利发展提供了重要指引,成为国际社会共同追

求平等与正义的关键基石。

白俄罗斯代表表示,《北京宣言》和《行动纲领》的通过是全球妇女权益与性别平等事业的重大里程碑。在中国政府的引领推动下,国际社会在妇女权益保障领域取得系统性进展。中国通过持续深化国际合作机制,为促进各国落实性别平等举措做出重要贡献。

德国代表表示,作为推动全球性别平等的重要里程碑,《北京宣言》和《行动纲领》促使各国能够采取切实行动消除性别不平等,为妇女和女童创造了一个更加公平的未来。

南非、西班牙、安哥拉、哥斯达黎加、瑞士、英国、日本、摩洛哥等多国代表表示,各自国家长期遵循《北京宣言》与《行动纲领》的指导框架,切实履行推进性别平等承诺。

(新华社日内瓦2月25日电 记者石松)

外交部发言人

敦促美方停止武装台湾 停止破坏台海和平稳定

新华社北京2月26日电 (记者成欣、马卓言)外交部发言人林剑26日表示,中方敦促美方停止武装台湾,停止破坏台海和平稳定。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,特朗普政府日前解冻53亿美元“援

外资金”,其中包括8.7亿美元对台军援。中方对此有何评论?

林剑表示,中方对有关报道感到严重关切。美国向中国台湾地区提供军事援助,严重违反一个中国原则和中美三个联合公报,严重侵犯中国主权和安全

利益,向“台独”分裂势力发出严重错误信号,中方历来坚决反对。

“我们敦促美方停止武装台湾,停止破坏台海和平稳定。中方将密切关注形势发展,坚定捍卫国家主权、安全和领土完整。”林剑说。

第五届消博会将于4月13日至18日在海口举行

据新华社海口2月26日电 (记者吴茂辉、王与点)记者26日从第五届中国国际消费品博览会筹备进展新闻发布会上获悉,由商务部和海南省人民政府共同主办的第五届消博会将于4月13日至18日在海南海口举行。

本届消博会主会场继续设在海南国际会展中心,并在海口国际免税城、三亚国际免税城设置免税消费场景展区,在

三亚举办游艇展。英国将担任第五届消博会主宾国。本届消博会首次设立主宾省,将由北京市担任。

据介绍,截至目前,本届消博会各项

筹备工作进展顺利。与往届相比,本届参展国别和地区更加多元,斯洛伐克官方展团、巴西官方展团、新加坡企业展团等“新朋友”将参加本届消博会。

未和谈先分赃,美欧打响乌克兰矿产争夺战

国际观察 中国新闻名专栏

解决乌克兰危机的和谈尚未有眉目,华盛顿与布鲁塞尔的算盘声已然咄咄作响。当美国总统特朗普高调宣布美乌矿产协议“非常接近完成”,欧盟官员同一天捧着“互惠协议”空降基辅,硬是把这场西方世界的“资源分赃会”演绎成了21世纪地缘博弈的行为艺术。

早前,美国政府多次向乌克兰施压,要求其拿矿资源或“任何我们(美国)能得到的东西”换取美方援助。24日,乌克兰副总理斯特凡尼希娜在社交媒体上敲下一行字:“美乌矿产协议已敲定几乎所有关键细节!”字里行间仿佛能听见美国经济大鳄们的掌声。

颇为讽刺的是欧洲的“截胡”速度。就在斯特凡尼希娜发帖当天,欧盟委员会主席冯德莱恩和欧盟委员会分管产业战略的执行官斯塔默尔内联手打着“互惠”的旗号,为军事干预漂白,为攫取经济利益涂脂抹粉。2003年美军攻入巴格达时,打的旗号是“民主和自由”,真实目的却被美联储前

主席艾伦·格林斯潘在回忆录中泄露:“尽管政治上不方便承认,但所有人都知道的事实是,伊拉克战争主要是关于石油。”如今,当乌克兰危机和谈无果,美欧公司的公关团队就已开始在布鲁塞尔和华盛顿的旋转门间穿梭游说了。

当然,比起祖辈的坚船利炮,现代资源猎手们更擅长用协议里的“条款”代替炮弹,用“结构性改革”取代殖民总督。如今乌克兰战场上,这套机制运转得愈发精妙:美国军援化作债务锁链,欧盟重建基金变身资源期权,泽连斯基政府每签一份协议,国家的发展命脉就被多套上一条绞索。

从历史的长镜头里看,从西班牙白银舰队到东印度公司货船,从美国石油寡头到欧洲锂矿巨头,强盗的基因始终流淌在西方地缘博弈的血脉中。当欧洲人宣称“乌克兰的未来在欧洲”时,他们心中盘算的矿产分布图或许比任何政治宣言都要诚实。

历史从未远去,只是换了台词。当有人欢呼矿产协议达成时,第聂伯河岸边的矿砂正随着硝烟翻涌——那或许是乌克兰被明码标价的又一声叹息。

(新华社伦敦2月26日电 记者吴黎明)

英国首相宣布将提升国防开支占比

新华社伦敦2月25日电 (记者金晶)英国首相斯塔默25日宣布,到2027年,英国将把国防开支占国内生产总值(GDP)的比重提升至2.5%。

目前英国国防开支约占其GDP的2.3%。斯塔默当天在议会下院发表声明说,国防开支比重提升意味着2027年英国国防开支将增加134亿英镑。

斯塔默说,为增加国防支出,英国政府将在2027年把发展援助支出占GDP比重从0.5%削减至0.3%。不过,他表示英国将继续在乌克兰、巴勒斯坦加沙地带等地发挥重要人道主义作用。

斯塔默还说,如果工党政府在2029年赢得英国大选,英国国防开支占GDP比重将增加到3%。

英国媒体认为,斯塔默此时宣布提升国防开支占比可能与他本周将前往美国与美国总统特朗普会晤有关。特朗普此前要求北约成员国将国防开支占GDP比重提升到5%。

日本冲绳民众抗议美日军舰停靠民用港口

新华社东京2月26日电 (记者李子越、陈泽安)美国海军运输舰和日本海上自卫队舰艇26日停靠日本冲绳县石垣岛民用港口,引发当地民众强烈抗议。

26日上午,日本海上自卫队“黑豹”号训练支援舰与美国海军“圣迭戈”号两栖船坞运输舰先后抵达石垣岛,并列停靠在石垣港码头。据石垣市消息,两舰此次靠泊将持续至28日,主要目的是“物资补给和船员休整”。据冲绳当地媒体《琉球新报》报道,美军运输舰定于26日降落在新石垣机场。

不少日本民众26日聚集在港口附近抗议,高喊“让美日军舰回去”“拒绝一切关联战争的事物”等口号。此前,当地市民团体针对美军和日本海上自卫队舰艇停靠计划举行集会并发表声明,表示“坚决反对美日军舰停靠石垣港”。

石垣岛没有美军基地,当地港口和机场均为民用设施。当地媒体报道,2023年以来,美军军舰已连续3年在此靠泊,此前也发生过美军军机未事先通知就临时降落当地机场的情况,给当地民众生活造成影响,引发广泛担忧。



2月25日,在英国伦敦,参会者与2025伦敦电视节“中国联合展台”的工作人员交谈。“对话中国”国际视听合作论坛25日在伦敦举办,来自中英两国的影视从业者展开产业交流合作对话。

新华社发